



高职英语教育职业化中的问题分析与解决策略

袁艳艳

娄底潇湘职业学院 湖南 娄底 417000

【摘要】：在我国整个教育体系当中，高等职业院校占据着非常大的比重，通过高职教育能够为社会各个领域输送大量的高水平、高素质的职业技术人才，这对社会各个领域的发展进步都产生了极为良好的推动作用。但是，从现状来看，我国高职英语教育职业化仍然存在着一些问题和不足之处，这对高水平、高素质职业英语人才的培育产生了不利影响。因此，本文便针对高职英语教育职业化中的问题以及解决对策做出分析和探讨。

【关键词】：高职英语；问题；解决策略；职业化

前言：伴随着社会不断进步，国际化发展已经成为我国的一个主要发展方向，而英语作为一门国际语言能够在国际化发展过程中发挥出极为重要的价值和作用。目前，市场竞争越发激烈，同时国际竞争以及国际合作的机会也在不断地增多，需要用到英语的机会也会越来越多，在这种背景下英语教育职业化已经成为高职英语教育的一项重要内容，不过从现状来看，我国高职英语教育职业化仍然存在着很多问题，需要对此作出分析和探究，并且找到一些有效解决策略来推动高职英语教育职业化取得良好发展。

一、针对目前高职英语教育职业化中存在的问题分析

(1) 教学理念相对滞后

从现状来看，我国高职英语实际教学过程当中，多数学校都是根据现有的英语教学安排以及计划，来要求学生在短时间内掌握一定的英语知识并且提升理论知识的学习质量，然后结合长期的实践教学促使学生对相应知识拥有较好的应用能力，进而培养出专业人才^[1]。但是，在实际教学当中，由于受到以往较为传统的教学理念的影响，存在部分教师过于注重学生的英语笔试分数，主观上认为只有学生在实际考试当中能够获得的分数越高，其对英语知识的了解和掌握程度便越高，所学效果也就越好。在这种思想的引导下，导致高职英语教学实际上并没有和职业英语教学目标以及实际作用进行充分有效的结合，较为缺乏对学生英语应用能力以及交际能力的培养和训练，进而致使学校培养出来的学生在步入社会之后，尽管自身具备着较为丰富的理论知识，不过却严重缺乏实际应用能力，做不到“学有所用”，难以胜任相应的工作，更无法取得较为良好的工作质量以及工作效率。而随着社会的发展进步，社会上各个领域对于人才的要求正在不断提高，如果学生不具备较为良好的综合能力，便难以被各个领域所认可。

(2) 教学方式方法创新性不足

学校想要有效培育出职业化英语人才，便要保证学生在学习阶段能够充分掌握相应的英语课程基础知识，并且具备较为良好的英语实际运用能力，唯有如此才能够为学生职业化发展打下一个良好的基础^[2]。不过结合现状来看，部分高职英语的实际教学当中，很多教师所采用的教学方式方法以及教学模式较为落后，并不具备良好的创新性，也未能够充分结合学生的实际学习需求、学习特点以及兴趣爱好等方面来开展教学工作，依然在采用以往较为传统的教学方式方法以及教学模式，这不但难以激发现代学生对英语知识的学习情趣，难以调动的学生学习积极性，同时也严重的影响了学生的学习效率以及学习质量，进而导致英语教育职业化目标落空。比如现如今仍有部分教师在实际教学当中继续沿用以往背单词、默写单词以及翻译课文和不断背课文的教学方法，利用这种方式来促使学生对相应的英语知识展开强行记忆，虽然这能够让学生掌握较为牢靠的英语基础知识，不过却难以让学生真正地理解和灵活运用这些英语知识，考试成绩能够提升，但是实际应用能力以及应用效果却难以达到理想的目标。

二、针对高职英语教育职业化存在的问题的解决对策分析

(1) 注重教学理念的有效转变要与学生职业发展规划相统一

为了保证高职英语教育职业化教学能够顺利开展下去，学校应注重结合高职学生的实际学情以及英语教学特点，并且迎合学生职业化发展的切实需求构建一个能够和学生职业发展规划具有较强统一性的教学理念，同时借助这个教学理念来为高职英语教育职业化做出有效指导^[3]。

对此，学校一是应该基于高中英语职业化发展理念来充分明确一个面向就业的教育目标，并以此作为导向来合理设置高职英语教育内容，要保证学生在校所学习的英语知识可

以和其职业发展产生较强联系，同时还要努力打造英语学习职业化氛围。

二是，学校应该注重对高职职业化英语开展模块化教学，也就是说学校应该结合不同专业领域的英语应用模块，来合理设置英语理论知识以及实践课程，这样能够保证高职英语理论教学能够充分地与实践应用相结合，同时也能够保证高职英语教学更加具有针对性，能够迎合市场需求进行职业化人才培养，从而使得学生的职业英语应用实践能力不断提升，满足企业对于英语职业化人才的要求以及标准。

三是，明确高职英语教学职业化发展目标。对此学校应该科学合理地设置高职英语教学目标，要在高职英语专业化教学当中设置英语基础知识学习、职业就业以及专业应用这三大版块，并且将英语学习、职业发展以及实践应用完全有效地融入到开放性教学当中，将其作为高职英语教育职业化的主要教学内容来开展教学。

如果学校能够结合上述三点来对自身的教学理念、教学内容以及教学目标进行创新和改良，便有助于高职英语教学职业化目标的实现，推动职业化英语教学质量不断提高。

(2)注重教学方式方法的创新和改良

激发学生对英语知识的学习兴趣以及调动学生的学习积极性，属于实现高职英语教育职业化目标的一个重要前提，对此学校以及教师还应该在教学内容改进的基础上注重对教学方式方法以及教学模式的创新和改良，使得实际教学能够具有较强互动性、趣味性，能够启发学生思维，激发学习热情，促使学生可以积极主动地开展自主学习、自主探索、自主实践，这样才能够推动学生学习质量有效提升，其英语实际应用能力也会有所进步，进而为学校英语职业化教学打下一个良好的基础^[4]。

对此，学校一是要充分迎合新时代学生的兴趣爱好以及学习特点等方面来对教学模式进行改良和创新，注重将一些较为先进有效的教学模式引入高职英语职业化教育当中来。

参考文献：

- [1] 彭志贤,刘琦,吕小君, 等."以赛促教"高职英语口语教学"职业化"转向的改革探索[J].文化创新比较研究,2020,4(12):100-101.
- [2] 孔敏.关于提升高职英语教学职业化的对策思考[J].教育现代化,2018,5(2):137-138,151.
- [3] 李伟.基于 SWOT 分析开展高职英语课程职业化改革[J].天津电大学报,2017,21(3):52-55,68.
- [4] 宋琳琳.提升高职英语教学职业化的对策[J].文化创新比较研究,2017,1(36):67,69.

作者简介：袁艳艳（1982.03—），女，汉，湖南娄底人，本科，英语教研室主任，讲师，主要研究方向为高职英语教育和商务英语专业。

例如：伴随着素质教育以及新课程改革的全面推行，我国已经陆续出现和引进很多较为新颖有效的教学模式，如：探究性学习模式、分层教学模式、合作学习模式以及翻转课堂教学模式等等，这些教学模式已经在教育领域当中经过了大量的实践，并且取得了良好的教育效果，对于高职英语职业化教学能够产生良好的推动作用，所以学校应注重对这些教学模式的引入并且加以分析和研究，迎合本校学生实际学情，进行改良和创新，使其能够成为符合本校实际学情的新模式。借助对这些教学模式的有效应用，能够改善教学氛围、改良教师以及学生较为传统的教学策略和学习方法，从而促使高职英语教学质量能够有所提升。

二是，注重对教学方式方法的创新。现如今属于信息时代，甚至正在走入智能时代，各项信息技术越发成熟而且功能越发强大，作为新时代下的学生其对各种各样的信息技术也有着极为浓厚的兴趣，如果教师能够在实际教学当中对各种现代化信息技术进行应用便可以有效创新教学方式方法，激发学生学习兴趣，从而推动教学质量不断提高。

例如：教师在实际教学当中可以应用“微课”进行教学，该教学方式能够打破时间以及空间对学生学习知识的限制，更能够有效利用学生的碎片化时间来温习和巩固知识，有助于教学以及学习质量的快速提升；教师还可以利用多媒体设备以及信息课件等方式开展教学，如：利用视频、音频以及动画等功能来为学生构建相应的教学情境，这样能够激发学生学习兴趣，促使在相应情境当中更好地感受和掌握相应知识内容；另外教师还可以利用“慕课”等现代化信息教学平台来辅助教学，以此来丰富教学内容、开拓学生眼界等，这些都有助于高职英语教学效果的不断提高。

结语：综上所述，对于高职英语教育职业化来讲，其属于培养专业人才的一个重要目标以及途径，结合现状来看，高职英语教育职业化仍然存在着一些问题和不足之处，学校以及教师应该针对相应问题作出分析和探讨，并采取具有针对性的策略来将问题消除，以此来推动高职英语教学职业化不断向着更为优质的方向发展。